Приложение 1
План урока с использованием ролевых моделей

«Сегодня мы с вами отправляемся в необычное плавание, в необычную страну, на необычном корабле. Страна эта имеет свои моря и реки, бухты и заливы, острова и материки, и называется она – «Страна математических знаний».

В ходе путешествия мы будем находить значения числовых и буквенных выражений, решать уравнения и задачи. За каждый правильный ответ вы сможете получить от 1 до 5 баллов в зависимости от сложности вопроса и качества ответа».

Далее формируются творческие группы, вместе с которыми и конструируем урок. Деление на группы проводится по ранее описанным уровням.

I уровень. Выдается текст с заданием.

«Числовой множитель выражения называют коэффициентом.

Слагаемые, имеющие одинаковые буквенные части, называют подобными. Например, 5аb и –8аb.

Чтобы привести подобные слагаемые, надо сложить их коэффициенты и умножить на буквенную часть. Например:

5а + а – 2а = 4а.

Члены уравнения можно переносить из одной части уравнения в другую, изменяя при этом их знак.

Представьте, что этот текст переписывали не грамотные в математике люди и при этом, часть положений потеряла смысл. Как бы он мог выглядеть? Готовый текст записать на переносной доске».

II уровень. 

1. Составить условие задачи по схеме:


2. Решить двумя способами задачу (арифметическим и алгебраическим):

Пример: В столовой было 19 табуреток двух видов – с трех и четырьмя ножками. У всех 72 ножки. Сколько табуреток каждого вида в столовой?

III уровень. 

1. Подготовить встречу в Сказочном Замке с Бабой-Ягой с решением:

А) задачи «В трех пещерах 624,6 пуда сокровищ…»

На доске представить условие в данном виде и плюс уравнение для решения задачи.

Б) решение 2 задач II группы.

Далее отправляемся в «путешествие», где группы на каждом этапе представляют свою работу.
1. «В путешествии нам понадобится знание и теоретических вопросов.

Однажды произошло такое событие. Во время плавания моряки выловили бутылку, внутри которой находился манускрипт. Но, видимо, после многократных переписываний не грамотных в математике людей, часть слов просто пропала, часть положений потеряли всякий смысл.

Постарайтесь отредактировать текст и привести его к первоначальному виду. Это буде служить билетом на корабль».

Текст, подготовленный первой группой, представляется для всех учениц. В роли учителя выступает ученица данной группы.

Числовой множитель выражения называют коэффициентом.

Слагаемые,  имеющие одинаковые числовые коэффициенты, называют подобными. Например, 5ab и –8ab.

Чтобы привести подобные слагаемые, надо сложить их буквенную часть и умножить на коэффициенты. Например, 5а + а – 2а = 4а.

Члены уравнения можно переносить из левой части уравнения в правую, изменяя при этом их знаки. 

2. «Удобно устраиваемся на корабле и начинаем плавание по «Реке примеров».

Какое описание подошло бы к нашей реке? Наверное, именно такое, как описал Днепр в своем произведении «Вечера на хуторе близь Диканьки» Николай Васильевич Гоголь:

«Чуден Днепр при тихой погоде, когда вольно и плавно мчит он сквозь леса  и горы полные воды свои. Ни зашелохнет; ни прогремит. Глядишь, и не знаешь, идет или не идет его величавая ширина, и чудится, будто весь вылит он из стекла, и будто голубая зеркальная дорога, без меры в ширину, без конца в длину, реет и вьется по зеленому миру».

Работа с сигнальными карточками (поднимают карточку с номером правильного ответа).
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               (3)    Молодцы!

3. «А на пути «Сказочный замок». Сделаем остановку. Пройдемся по его прекрасным залам. Ой, да нас уже кто-то встречает. Да ведь это же Баба-Яга». В роли Бабы-Яги выступает ученица третьей группы.

Баба-Яга: «Здравствуйте, девицы! Здравствуйте, милые. А в замок я вас не пущу, там Василиса Прекрасная спит, ее Кощей Бессмертный заколдовал, а меня сторожить приставил. Но, если вы мне поможете узнать, сколько сокровищ у Кощея Бессмертного в пещерах, то я ее разбужу. Согласны?»

Вот такая задача (в роли учителя выступает ученица третьей группы):

· В трех пещерах у Кощея 624,6 пуда всяких сокровищ. И составлено следующее уравнение:

х + 2х + 3х = 624,6

Используя данные, сформулируйте задачу полностью и решите ее.

Баба-Яга: «А Василису Прекрасную я не разбужу, а то Кощей и меня тоже заколдует. Но вот если вы решите еще Кощеевы задачки, то уж тогда точно разбужу. А Кощеюшка на мне женится».

В роли учителя выступает ещё одна ученица третьей группы:

· От некоторой задачи остались только слова «Найдите эти числа» и уравнение:

х + (х – 4,2) + (х + 5,9) = 13,7

Используя эти данные, сформулируйте задачу полностью и решите ее.

Далее представляет свою работу вторая группа: в роли учителя выступают две ученицы группы.

· Валя задумала число. Увеличила его в 11 раз и результат уменьшила на 2,75. В ответе у нее получилось 85,25. Какое число задумала Валя.

                                                                               х        11х       11х – 2,75 = 85,25

                                                                                                      11х = 85,25 + 2,75

                                                                                                      11х = 88

                                                                                                          х = 8

· В столовой 19 табуреток двух видов – с тремя и четырьмя ножками. У всех табуреток 72 ножки. Сколько табуреток каждого вида в столовой?

Если бы у всех было по 3 ножки:

19 · 3 = 57 (ножек)                 72 – 57 = 15 (табуреток по 4 ножки)

                                             19 – 15 = 4 (табуреток по 3 ножки)

3х + 4(19 – х) = 72

–х = 72 – 76          х = 4.

Баба-Яга: «Спасибо, девицы! Спасибо, милые! Помогли старушке и выручили Василису Прекрасную»!

4. «А мы продолжаем свое путешествие. И на пути у нас «Остров уравнений». Сделаем здесь остановку:

«Этот островок был в сущности вершиной подводной горы, плоскогорьем со множеством базальтовых скал и обломков вулканических пород. Под действием подземного огня эта гора в древние геологические эпохи постепенно поднялась из вод океана. Но с тех пор прошло много веков, вулкан потух, и образовался мирный островок; на нем наслоился плодородный чернозем, постепенно этой новой землей завладела растительность».

Как же схоже описание острова Марии-Терезы в романе Жуля Верна «Дети капитана Гранта» с нашим островком».

· В уравнении найти ошибку:

50 + 3 (2х – 1) = 71

50 + 6х + 3 = 71

6х = 71 – 50 + 3

6х = 24

х = 4.

· Решите уравнение с комментированием:

11 – 4х = 7 – 6х
5.На этом наше путешествие заканчивается и, чтобы узнать, насколько было оно полезно, предлагаются два уравнения (решают  с последующей взаимопроверкой):

11 (х – 4) + 10 (8 – 3х) = 16 – 9х                             3х + 2 (2х – 3) = 8 – 7 (х – 2)

11х – 44 + 80 – 30х = 16 – 9х                                   3х + 4х – 6 = 8 – 7х + 14

11х – 30х + 9х = 16 + 44 – 80                                   3х + 4х + 7х = 8 + 14 + 6

–10х = –20                                                                  14х = 28

х = 2                                                                            х = 2

Подведение итогов урока и домашнее задание.
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